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ZE ŽIVOTA CÍRKVE

Betlém nebyl oné noci malebným, klidným měs-
tečkem z vánočních pohlednic. Kvůli sčítání 
lidu, které nařídil císař Augustus, sem při-
šly z různých končin desítky rodin. Ti 
bohatí s nákladem přikrytým plach-
tami, chudí s  několika uzlíky 
u pasu, děti v náručí, staří na os-
lících... cesty byly přecpané, 
ulice hlučné a každý hledal, kde 
hlavu složit.  
Obchodníci nestíhali, hostince 
praskaly ve švech, prostě shon, 
v němž byste docela přehlédli, že 
se k  branám města pomalu blíží 
další karavana, malá, sotva vidi-
telná mezi ostatními. Vlastně jen dvě 
postavy. Maria s Josefem dorazili una-
vení a s obavami - protože věděli, že Mari-
ina chvíle už brzy přijde. Chodili od domu 
k domu a jedny dveře po druhých se před nimi zaví-
raly, a tak vzali - jak to naši evangelisté zaznamenali - za vděk 
provizoriem.  
A zatímco město šlo dál svou cestou, v koutě, který nestál ni-
komu za pozornost, se stalo něco, co se obvykle děje beze 
svědků: na slámě chléva se narodilo dítě. Evangelista Jan by 
řekl - do všeho toho shonu se narodilo světlo. Ne takové, které 
by přehlušilo dav nebo umenšilo chaos venku - v Betlémě si 
toho většina lidí příliš zaměstnaných vlastními starostmi a ces-

tami ani nevšimla. Takové světlo nevidíš tam, kam 
se podíváš jen tak zběžně, ve spěchu, ale tam, 

kam se podíváš až tehdy, když dlouho hledáš 
a musíš zpomalit. 
Čtvrtá adventní neděle nás zve právě 

k takovému zpomalení. Ne k horečnému 
nakupování dárků na poslední chvíli, 
ani k honbě za dokonalou náladou, ale 
k pozornosti k drobným věcem, které 
jsme jindy možná přehlédli.  
Čtvrtou adventní svíci vidím jako 
symbol světla, které nezáří na dálku, 
ale svítí natolik, abychom uviděli to 

podstatné zblízka: člověka vedle sebe, 
možná i  vlastní srdce, možná i  nená-

padné Boží kroky. 
Snad to světlo i dnes dokážeme zahlédnout 

skrz karavany našich povinností, rychlé návštěvy 
a přípravy: možná malinké, ale dost silné na to, aby 

změnilo směr našich budoucích kroků...  
 
V Betlémě je ještě tma, jen pár hvězd drží stráž nad krajinou. 
V chlévě, kterého si nikdo nevšímá, Josef přidává do lampy tro-
chu oleje – světla je málo, ale stačí. Maria odpočívá, opřená 
o drsná prkna stěny chlévu a v náručí hřeje novorozeného Je-
žíška.  

Vítej na svět, náš malý králi.  
Klára Matoušová

Statečný člověk a průkopník české bohoslužby bratr František Valeš 
Rádi bychom v tomto čísle Českého zá-
pasu připomněli jednoho z našich farářů, 
bratra Františka Valeše (*1893 Čistá 
u Horek – † 1977 Plzeň), též učitele ná-
boženství, archiváře a kronikáře, nadše-
ného pracovníka s mládeží, velkého 
propagátora české bohoslužby. Jako 
jeden z prvních ji sloužil již v září 1918 
na svátek sv. Václava v Kouřimi, když si 
sám přeložil latinsky zpívané části mše 
do češtiny. Jak sám píše v článku v Če-
ském zápase, „ohlas to mělo značný“. 
Několik studentů mu následně dokonce 
přišlo pod okno přízemního bytu zazpí-

vat několik národních písní. „Byla to 
mše nazapomenutelná, strhující svým 
duchem i symbolem. Prvně tu došlo k ta-
kové manifestaci vlastenectví a češství 
nebojácného a důvěřujícího ve své vítěz-
ství.“ O rok později sloužil česky znovu 
ve zcela zaplněném děkanském kostele 
a pak také o Vánocích v rodné vesničce 
Čisté u Horek .  
Ale proč připomínáme v tomto čísle 
právě bratra Valeše. Zaujala nás přede-
vším jeho slova, kterými ve zmíněném 
článku našeho časopisu popisuje ještě 
jednu českou mši, a to půlnoční na 

Štědrý den v transportní cele v podzemí 
Alexanderplatzu v Berlíně v roce 1944 
(bratr Valeš byl zatčen v Plzni pro odbo-
jovou činnost za války, byl transporto-
ván do Terezína a pak na další místa, 
osvobození se pak dočkal v Hamburku). 
Píše: „Bylo nás v té cele 160 hladem vy-
sílených vězňů různých národností. Byly 
to hrozné chvíle plné stesku a vzpomínek 
na domov. V poledne jen několik šťast-
nějších vylovilo prstem – dát lžíci k jídlu, 
to tam neznali – kousek zapáchajícího 
tuřínu z misky, nebo bramboru. Čím více 
se schylovalo k večeru, tím tísnivější 
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Všichni se jdou zapsat –– ale uniká jim narození toho, který jednou zapíše je
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Dobrý večer, paní redaktorko časopisu Český zápas, 
nevím, je-li Vám známo, že letos v létě v srpnu ve věku 88 let 
v kanadské emigraci tragicky zahynul Váš častý dopisovatel pan 
Ing. Slavomír Pícha, CSc. (Ph.D.), syn hudebníka, religionisty 
a pedagoga pana Josefa Františka Píchy, který před přibližně sto 
lety stál spolu s Karlem Farským při zrodu Církve českosloven-
ské husitské.  
Počátkem padesátých let byl mým spolužákem na pohořeleckém 
tehdejším Reálném, dnes Keplerově, gymnáziu a pak i na dej-
vické Vysoké škole chemicko-technologické (nyní Chemická uni-
verzita Praha); promoval v roce 1959. Vzpomínám, že býval 
nadaným studentem s vynikajícími studijními výsledky. Po pro-
moci úspěšně pracoval ve Výzkumném ústavu včelařském, kde 
publikoval své vědecko-výzkumné výsledky a přednášel o no-
vých poznatcích na mnoha konferencích a kongresech v tuzem-
sku i v zahraničí. 
Po roce 1968 se rozhodl s rodinou emigrovat nejprve do západní 
Evropy a později až do Kanady, odkud (ovšem až po pádu tota-
lity) několikrát navštívil Prahu, především při příležitostech ab-
solventských setkání někdejších spolužáků ze střední i z vysoké 
školy. I v daleké cizině se uplatnil jako významný vědecký pra-
covník, publicista odborných článků a často přednášel na kanad-

ských vysokých školách i na vědeckých konferencích po celé Se-
verní Americe. Pozoruhodné je, že i v nové vlasti zůstal aktivním 
členem Církve československé husitské a přispíval svými fundo-
vanými články z různých oborů do Vašeho církevního periodika 
„Český zápas“.  
Byli jsme spolu v častém kontaktu e-mailem, takže vím, že se 
živě zajímal o dění ve své staré vlasti a že měl zásluhu i na tom, 
že na veleslavínském domě v ulici Na zástřelu, kde v mladém 
věku bydlíval se svými rodiči, byla před několika lety umístěna 
pamětní deska věnovaná památce jeho již zmíněného otce J. F. 
Píchy. V průběhu dlouhého života v zámoří Slávek bohužel přišel 
nejprve o svou manželku a pár let poté zemřel i jeden z jeho dvou 
nadějných synů; druhý syn žil v severní Evropě, takže nakonec 
na stáří zůstal v té daleké cizině zcela sám. Dne 16. srpna jsem 
od něj obdržel poslední dopis... To jsem ovšem ještě netušil, že 
krátce potom se tam naplní i jeho čas: teprve za několik týdnů od 
jeho smrti jsem se od jeho druhého syna dozvěděl, že Slávkovo 
mrtvé tělo se našlo na úpatí schodiště jeho tamního rodinného 
domu; příčinou úmrtí byl nepochybně smrtelný úraz způsobený 
pádem ze schodů. Našel jej tam prý jeho tamní kamarád a právní 
poradce. S pozdravem 

Karel Voplakal

Ve dnech 4. - 6. prosince se uskutečnily adventní du-
chovní obnovy v klášteře ve Štěkni. Objevovali jsme 
úžasný svět myšlenek francouzského myslitele, kněze  
a vědce Pierra Teilharda de Chardin, jehož dílo a pohnutý 
život nám přiblížila publicistka Františka Jirousová.  
Duchovní obnovy naší diecéze se navíc prolnuly s du-
chovními obnovami pražského Institutu ekumenických 
studií, takže jsme společně sdíleli ranní a večerní chvíle 
modlitby.  
Podpořit vydávání Teilhardových spisů můžete na:  
https://www.teilhard-de-chardin.cz.                             red

Z dopisů našich čtenářů
Milé sestry a bratři, před nedávnou dobou jsme se v redakci se zarmoucením dozvěděli, že zemřel jeden z našich oblíbených 
a vážených autorů, Slavomír Pícha, syn skladatele a profesora církevního zpěvu a sakrální hudby, tvůrce hudebního dopro-
vodu Farského liturgie, Josefa Františka Píchy. Rádi bychom tohoto vzácného člověka, bratra Slavomíra – jehož jsme obdi-
vovali pro škálu znalostí z nejrůznějších oborů a oblastí i pro kultivovaný čtivý psaný projev – připomněli. A to formou 
dopisu, jenž nám poslal jeden z jeho blízkých přátel. Možná si na některé z níže uvedených skutečností ze života Sl. Píchy 
vzpomenete z článku Obrázky z mého výstředního mládí uveřejněného v srpnovém čísle tohoto roku. 
Děkujeme Hospodinu za bohatý život našeho bratra v Kristu.

byla nálada – neznali jsme svůj další 
osud. Jedni seděli na zemi, druh o druha 
zády se opírajíce, jiní klečeli, druzí ruce 
spínali, jiní zoufale rukama lomili. A do 
té nálady jsem bez taláru, bez kalicha, 
bez příručky, sloužil naši bohoslužbu  
– zpíval kněze i lid. Přednesl tu část  
Lukášova evangelia o cestě Josefa 
a Marie do Betléma, o marném hledání 

noclehu a narození dítěte. Na slova 
Sláva na výsostech Bohu a na zemi pokoj 
lidem dobré vůle zaměřil jsem svoji pro-
mluvu a po ní jsme zpívali: Narodil se 
Kristus Pán, Nesem vám noviny a na 
konec naši hymnu. Všichni jsme slzeli, 
když ta naše velebná hymna zněla pod-
zemím německého žaláře. Sklidili jsme 
potlesk ostatních národů – zpívali  

Poláci, několik ruských chlapců a Fran-
couzi. Tak byl v radostném rozechvění 
a ve vzpomínkách skončen Štědrý den 
berlínských vězňů na transportní cele. 
Měl jsem radost z toho, jak jsme v té vě-
zeňské společnosti národů dobře obhájili 
jméno Čech a že jsem přispěl k uklidnění 
myslí i srdcí všech...“  

 Připravila redakce

Adventní duchovní obnovy ve Štěkni
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Často vzpomínám na cestu do Svaté země. V Nazaretu jsme si 
prohlédli ohromný mariánský kostel, údajně na místě, kde stával 
domek, v němž Marie bydlela a kde ji navštívil anděl se zprávou, 
že Bůh si ji vyvolil za matku Spasitele. V sousedství velkolepého 
chrámu se ukrývá skromný, ale pěkný kostelík zasvěcený Jose-

fovi, kam už neproudí davy poutníků a turistů. Nepoměr mezi 
oběma sakrálními stavbami naznačuje, že oproti Marii, která by 
se mohla pyšnit (avšak nepyšní se) množstvím oddaných ctitelů, 
zůstává její manžel Josef jaksi ve stínu, nenápadný, tichý, nestr-
hávající na sebe pozornost. 
Josefův stín ale není temný, nýbrž světlý, vždyť je „stínem Otce“, 
v jeho mužné věrnosti a starostlivosti se zrcadlí Boží péče o lidské 
děti a celé stvoření. Na Josefovi je především sympatická jeho 
schopnost mlčet. Nestěžuje si, nevyčítá, neobviňuje, když čelí si-
tuaci, kterou nechápe. Evangelium zdůrazňuje, že Josef je „muž 
spravedlivý“, a proto mu svědomí nedovoluje vystavit milovanou 
ženu hanbě, ačkoli by mohl a nikdo by se nedivil. Za Mariiným 
nečekaným těhotenstvím snad vnímá něco tajemného, nikoli - až 
příliš lidskou - zradu lásky a vzájemných slibů.  
Teď se ukáže, jak důležité je mlčení. Rychlá a neuvážená slova se 
těžko berou zpět. Co už je vysloveno, žije si vlastním životem, ne-
máme nad tím žádnou moc a důsledky nelze odhadnout. Josef sice 
pojal úmysl propustit Marii potají, ale úmysl nevyslovil a nepro-
vedl. Mlčí - a protože umí ztichnout, umí i naslouchat. Která žena 
by si nepřála, aby jí partner naslouchal? A nejen žena - i Bůh si 
jistě přeje, aby mu člověk naslouchal a netloukl pořád na nebeskou 
bránu svými žádostmi, prosbami a chválami, aniž by se doopravdy 
zajímal, co mu chce Bůh sdělit. Modlit se máme ani ne tak hlavou, 
kterou se neustále honí myšlenky, jako spíše srdcem – ztišeným 
a naslouchajícím. Srdcem, které se nebojí snít, otevřít se vizi. Pří-
kladem je Martin Luther King: „Měl jsem sen…“ 
Nejen Marii, ale i Josefa navštívil anděl - právě když snil. Přišla 
vize, která mu umožnila zlehounka poodhalit závoj tajemství, 
a pozvala ho, aby do tajemství vstoupil, přijal v něm své jedinečné 
místo, stal se jeho nedílnou součástí. Už nejde o to, abychom ta-
jemství vysvětlili (čímž bychom je zrušili), nýbrž zabydleli se 
v něm. Josef si zvolil život uvnitř tajemství. A když procitl ze 
spánku, neprobudil se z prchavého a neskutečného snu, ale proto, 
aby uskutečnil, k čemu ho sen inspiroval. Asi není nutné hledat 
definice (v nich si libuje mozek, nikoli srdce), přesto se pokusím 
definovat, co znamená věřit: být věrný svému snu, vizi, kterou mi 
Bůh daroval. Věrný jako Josef. Lukáš Bujna

Uskutečnit svůj sen Mt 1,18-25
NAD PÍSMEM

4. NEDĚLE ADVENTNÍ 
 
Nebesa, vydejte krůpěje shůry, ať kane z oblaků spravedlnost; 
nechť se otevře země a urodí se spása. (Izajáš 45,8) 
 
První čtení z Písma: Izajáš 7,10-14 
 
Tužby adventní: 
Aby v naší mysli světlo pravého poznání se rozžehlo, modleme 
se k Hospodinu. 
Abychom pokušení přemáhali a srdce čisté uchovali, modleme 
se k Hospodinu. 
 
Modlitba před čtením ze sv. Písem: 
Bože všemohoucí, prosíme tě, očišťuj naše svědomí a posvě-
cuj nás, aby tvůj Syn při svém příchodu nalezl v nás příbytek 
připravený pro sebe! Svým svatým Duchem nás osviť, ať sly-
šíme slova Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Druhé čtení z Písma: Římanům 1,1-7 
 
Evangelium: Matouš 1,18-25 
 
Verše k obětování: Lukáš 1,28.42 
 
Verš k požehnání: Izajáš 7,14 
 
Modlitba k požehnání: 
Bože všemohoucí, vděčně přijímáme tvé svaté dary a zároveň 
tě prosíme, ať se naší požehnanou účastí na tajemství chleba 
a kalicha stále více uskutečňuje naše spása! Ve jménu Ježíše 
Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Vhodné písně: 203, 209, 202

Bože, děkujeme ti za sny.  
V nich k nám přicházejí útržky vizí,  

ze kterých si v bdělém stavu a na modlitbách  
můžeme sestavit ucelenější obraz o cestě,  

na kterou nás povoláváš. Prosíme o tvého Ducha,  
abychom porozuměli, co nám sny říkají. 

Narození Ježíšovo událo se takto: Jeho matka Maria byla zasnoubena Josefovi, ale dříve, než se sešli, shledalo se, že počala z Ducha 
svatého. Její muž Josef byl spravedlivý a nechtěl ji vystavit hanbě; proto se rozhodl propustit ji potají. Ale když pojal ten úmysl, hle, 
anděl Páně se mu zjevil ve snu a řekl: „Josefe, synu Davidův, neboj se přijmout Marii, svou manželku; neboť co v ní bylo počato, je 
z Ducha svatého. Porodí syna a dáš mu jméno Ježíš; neboť on vysvobodí svůj lid z jeho hříchů.“ To všechno se stalo, aby se splnilo, 
co řekl Hospodin ústy proroka: Hle, panna počne a porodí syna a dají mu jméno Immanuel, to jest přeloženo Bůh s námi. Když se 
Josef probudil ze spánku, učinil, jak mu přikázal anděl Hospodinův, a přijal svou manželku k sobě. Ale nežili spolu, dokud neporodila 
syna, a dal mu jméno Ježíš.
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Martin Jindra, 
církevní historik 
1) Třeba: Buď u nás vždy pro-
střeno, Kristus tatíček přijde. 
2) Vánoce miluju. Už od letních 
prázdnin se k nim – stejně jako děti 
– upínám :-) A těším se na všechno 
obyčejně neobyčejné. Obývací po-
koj je na Štědrý den od rána za-
mčený a až večer po bohoslužbách 
se v něm u rozloženého stolu sejde 
celá širší rodina. Místnost se otevře vždy až po zvonění při 
zpívání původně husitské písničky Narodil se Kristus Pán. 
Někdo z dětí před večeří čte z Lukáše o Ježíšově narození  
– někdy nádavkem čteme i z Parabible. Všichni poprvé vi-
díme darovaný stromeček se starými svítícími lucernami 
a hlavně Miki s Andělkou ho od té chvíle hypnotizují...  
Štědrý den mám spojený s tajemstvím, takže nemůžu vše pro-
zrazovat. Vždy si ale vzpomenu na dřevěné jesličky v pelhři-
movském kostele sv. Bartoloměje, v nichž darovníci přinášejí 

narozenému Ježíškovi sami sebe. Tak třeba tímto směrem se 
může ubírat poselství Vánoc pro všechny lidi bez rozdílu.    
3) Každoročně si k adventnímu času připravíme barevné na-
stříhané proužky papíru, na které s ženou Ivunkou a dětmi 
Matoušem, Františkem, Andělkou a Mikulášem píšeme  
– Miki tedy spíš kreslí – v průběhu týdne modlitby. V neděli 
se vždy sejdeme u adventního stolu a modlitby si společně 
čteme. Člověk se o sobě, druhých a o našem pohledu vzhůru 
ledacos dozví... 
 
Kateřina Kašparová, 
duchovní NO Praha 6 – Dejvice 
1) Biblický text, který mi dává na-
ději nejen v době vánoční, je Jan 
1,5: „To světlo ve tmě svítí a tma 
je nepohltila.“  Roky 2024 a 2025  
pro mne byly velmi náročné po 
zdravotní stránce. Byla to doba 
velké bolesti, pocitu beznaděje, 
pokory a modliteb. O to víc jsem 

ANKETA

1) Který vánoční biblický motiv nebo verš je vám v posledních letech nejbližší – a proč? 
2) V čem podle vás mohou Vánoce dnes nejvíce oslovit člověka, který víru aktivně nežije? 
3) Máte nějaký osobní či rodinný vánoční zvyk, který pro vás nese zvláštní duchovní význam?

Sestry a bratři, 
opět slavíme vánoční svátky. V poselství Vánoc můžeme každý 
něco důležitého a oslovujícího pro sebe objevovat, nacházet a při-
jímat. Pro nás křesťany jsou oslavou tajemství 
Boží zachraňující blízkosti v malém dítěti Je-
žíšovi, který se narodil v nehostinných pod-
mínkách betlémské jeskyně, neboť se pro 
něho nenašlo místo pod střechou (L 2,7). Ve 
víře rozpoznáváme, že v  tomto dítěti na 
slámě „Bůh poslal svého Syna, aby byl Spasi-
telem světa“ (1 J 4,14). 
Toto narození dlouho vyhlíženého a očekáva-
ného Božího Mesiáše předpovídali bibličtí 
proroci, jako Izajáš, když mluvil o narození 
z mladé dívky (Iz 7,14) a Micheáš zase o místě 
jeho narození v Betlémě (Iz 5,1). A v dalších 
prorockých výpovědích zachycených a ulože-
ných v Bibli se hovoří o tom, že s ním přijde 
do světa světlo (Iz 9,1.5), přinese spravedl-
nost a  právo (Jr 33,14-16) i  stálý pokoj  
(Mi 5,4), a jeho království nebude pomíjivé, 
ale trvalé a věčné (Iz 9,6). 
Právě v Ježíši Kristu se tato vyslovená a zaznamenaná dávná pro-
roctví naplnila (Sk 13,23; 2 K 1,19-20). Jak se zpívá ve vánočních 
písních, například v  jedné z doby středověku: „Velebme vždy 
s veselím Stvořitele svého, nebo pro naše spasení z života čistého 
dítě se narodilo, proroctví se splnilo v  jeho narození…“ Nebo 
v jiné z vánočních písní zaznívá: „Splnilo se Písmo svaté, radujme 

se v Pánu, slunko spásy světu vzešlo z nadehvězdných stanů.“  
Ať se již hlásíme k nějaké víře nebo ne, jsou Vánoce oslavou lid-
ství a lidskosti. Narození dítěte – nového člověka je vždy zázra-

kem a také v sobě obsahuje novou budoucnost. 
O Vánocích vyniká to, co je vpravdě lidské. 
Jenže stále hrozí, že náš svět upadá do nelid-
skosti, hrubosti a bezcitnosti. Proto nám Vá-
noce svým prostým příběhem o narození dítěte 
připomínají hlubokou lidskost, která je spojena 
s úctou k životu, vzájemným porozuměním, la-
skavostí a  schopností obdarovávat. Ježíš je 
mírou pravého lidství a lidskosti (Ef 4,13.24). 
Jednou z důležitých cest k utváření a rozvíjení 
lidskosti je i umění a hudba. K Vánocům přece 
neodmyslitelně umění a hudba patří. Výtvarné 
umění, dramatizace a hudba rozvíjejí po sta-
letí i dnes vánoční příběh v názorné představi-
vosti a tvůrčí fantazii. Mohou nám tak přinášet 
obohacení a  radost, která k  nám přichází 
z události víry – vtělení věčného Božího slova 
(J 1,14) i z všelidského vánočního příběhu.  

 
Přeji Vám světlem a pokojem naplněné vánoční svátky a Boží  
požehnání, mnoho zdaru, zdraví a pevnou naději v novém 
roce 2026. 
 

Tomáš Butta 
patriarcha Církve československé husitské

Vánoční poselství o pravé lidskosti
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se přimykala k Pánu a držela se světla, které mi svítilo do ne-
konečné tmy. Věřím, že právě díky této naději jsem pro ten-
tokrát opět povstala.  
2) Vánoce bývají obdobím, kdy i nevěřící zavítají do kostela. 
Ať už náhodou při procházce, na půlnoční či na Rybovu mši. 
Upřímně si myslím, že i nevěřícího člověka ve sboru, v kos-
tele „cosi“ osloví. Minimálně dojde k přemítání a možná 
i k modlitbě. Což teprve v kruhu rodinném, kde nemusí být 
slavení Vánoc hned spojeno s náboženským obsahem, ale 
spíše s lidskostí, laskavostí a blízkostí – a právě to je něco, 
co nás všechny, věřící i nevěřící, spojuje.  
3) Nemáme v rodině žádný zvláštní zvyk, ale minulý rok jsem 
poprvé dostala betlémské světlo. Vidíte, jedno z těch světel, 
které mí svítilo v pokoji do tmy, když mi bylo nejhůře. Přišlo 
mi to krásné, symbolické natolik, že toto bude mým vlastním 
vánočním zvykem. Jako připomínka naděje, narození našeho 
Spasitele, ale i jako připomínka toho, že nic není samo-
zřejmé.  
 
Elisa Kibireva, 
studentka HTF UK 
1) „Hle, stojím u dveří a tluču. Za-
slechne-li kdo můj hlas a otevře 
mi, vejdu k němu a budu s ním ve-
čeřet a on se mnou.“ Zj 3,20. Sice 
to není přímo vánoční text, ale 
věřím, že se hodí k jakémukoli cír-
kevnímu svátku – i k Vánocům, 
kdy je Ježíšova přítomnost nejvíce 
cítit. Pro mě je to první biblický 
verš, který se mě svým způsobem dotkl. V okamžicích, kdy 
se cítím špatně, kdy jsem zlomená a osamělá, vím, že On je 
vždy nablízku. Uvědomění, že Pán je stále vedle nás, je ne-
uvěřitelně povzbuzující a posilující. Je pro mě oporou a nadějí 
– a nejvíce mě překvapuje, že tak krátký verš může člověka 
tak hluboce oslovit. 
2) Mnoho lidí, kteří nejsou aktivními věřícími, se těší na Vá-
noce kvůli té báječné atmosféře. Každý člověk během roku 
prožívá události, které nejsou vždy pozitivní – zažívá stres, 
možná rozluku, nemoci apod. A právě v adventním čase se 
všechny problémy jakoby odsouvají do pozadí. S Vánocemi 
se člověk těší i na Nový rok, s nímž přichází naděje na nový 
začátek. Vánoční svátky tak často přinášejí nejen radost a ro-

dinnou pohodu, ale také pocit smíření a vnitřního klidu. 
3) V mé rodině jsme nikdy Vánoce příliš neslavili, zato Sil-
vestr byl pro nás stejně důležitý jako pro jiné právě Vánoce. 
Jenže Silvestr nemá tak hluboký duchovní rozměr jako Vá-
noce. Poslední roky navíc trávím Vánoce v práci – v restau-
raci, a proto jsem nějak ztratila potřebu je vůbec slavit. 
V tomhle směru mě zachránila církev. Když jsem začala cho-
dit na bohoslužby, konečně jsem pochopila smysl tohoto 
svátku a proč je tak důležitý, zvláště pro věřící lidi. Proto je 
mou novou vánoční tradicí, už druhým rokem od chvíle, kdy 
jsem uvěřila, návštěva kostela a účast na vánočních bohos-
lužbách. 
 
Sára Syrová, 
mladí husité HOUSATA 
1) V poslední době mě hodně oslo-
vuje verš: „Světlo ve tmě svítí 
a tma je nepohltila.“ (J 1,5) Není to 
klasický „vánoční“ verš, který by 
se četl u jesliček, ale přijde mi ne-
uvěřitelně aktuální, taková tichá 
zpráva do každodenního života, 
když se kolem člověka někdy kupí 
stres, únava nebo chaos, světlo se 
prostě nevypne. Připomíná mi, že Vánoce nejsou jenom 
o hektické atmosféře nebo tradicích, ale o něčem vytrvalém, 
co drží člověka nad vodou.  
2) Myslím, že i pro člověka bez aktivního náboženského ži-
vota mají Vánoce otevřené dveře. Jsou totiž spojeny s hod-
notami, které stojí v samotných základech křesťanství, jako  
blízkost, laskavost, odpuštění. Tyto hodnoty umí oslovit i lidi, 
kteří by je sami možná nenazvali „křesťanskými“.  
3) Ano a je pro mě moc důležitý. Každý Štědrý večer můj ta-
tínek před večeří čte z Bible příběh o narození Ježíše Krista. 
V pozadí hrají koledy, všichni se na chvíli ztišíme a pak ná-
sleduje společná modlitba. Je to okamžik, kdy se naše rodina 
opravdu zastaví, nadechne se a uvědomí si, proč tyhle svátky 
slavíme. V té jednoduchosti je pro mě obrovská hloubka. 
 

 
Za odpovědi děkuje Ondřej Syrový 

a klidné, požehnané svátky přeje  
nejen upřímným respondentům, ale i všem čtenářům

„Ať svíčky tohoto adventního věnce prozáří a zahřejí nejen náš dům, ale také naše srdce. 
Ať tvé utěšující světlo zazáří v našem domě, aby obměkčilo veškerou tvrdost  

a pochybnosti. 
Ať světlo těchto svíček vyžene z tohoto domu všechnu nenávist a svár. 
Ať naplní tento dům tvou láskou a nadějí. 
Toužíme po tom, aby tato adventní doba proměnila také náš dům, 
abychom v něm nacházeli domov a uvědomovali si, že jsme skryti v tobě. 
Připomínej nám světlem tohoto adventního věnce,  
že ty sám bydlíš v našem domě. 

Můžeme být doma jen tam, kde bydlí tajemství. 
Pokud ty s námi a mezi námi přebýváš, můžeme my u sebe vydržet,  

neboť ty sám, nekonečné a nevyslovitelné tajemství, formuješ náš dům v domov, 
v němž jsme rádi.“ 

Anselm Grün
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Soutěž o tři knihy

Blahopřejem
e výhercům

 soutěže z říjnového čísla 
(tajenka: Hojnost.): 

Táňa Federlová z Prahy 
D

ana Skučková z Trutnova 
a A

ndělka Jindrová z Příbram
i

Je čtvrtá adventní neděle a na našich svícnech již hoří všechny čtyři svíčky. Jen dva 
obrázky svícnů jsou však úplně stejné – ty ostatní čtyři se v drobnostech liší. Poznáte, 
které dva jsou shodné? N

apište nám
 to spolu se svou adresou nejpozději do poloviny 

ledna na m
ail jana.krajcirikova@ccsh.cz, abychom

 tři z vás m
ohli vylosovat 

a v únorové Cestě oznám
it jm

éna výherců.

Což je teď právě m
nohem

 složitější, když je všude takový blázinec. Takže jsem
 byla 

m
oc ráda, když jsem

 se nakonec večer m
ohla stulit v jednom

 chlévě u boku m
alé kra-

vičky. Zdálo se, že jí to nevadí, a já se těšila, jak se pěkně v teple, na m
ěkké slám

ě, 
vyspím

. 
Jenže nedlouho po setm

ění m
ě probudil tichý zvuk. D

o chléva podle všeho přišel 
někdo další. Jak jsem

 se pom
alu probírala a rozkoukávala, rozeznala jsem

 ve světle 
m

aličké svíčky dva lidi. A m
ěli s sebou oslíka. Zřejm

ě už nesehnali jiné ubytování, tak 
m

useli jít ke zvířatům
 do chléva jako já. N

evyženou m
ě? Snažila jsem

 se vm
áčknout co 

nejvíc do tem
ného kouta a ani nedutat. Třeba si m

ě vůbec nevšim
nou. 

Byl to m
už a žena, hodně m

ladá a unavená. A taky těhotná. Vyčerpaně si lehla na 
slám

u, ale m
ísto toho, aby usnula, oznám

ila svém
u m

uži, že děťátko už chce ven. 
Viděla jsem

, jaký m
á strach. O

n – ne ona. „Jsem
 si jistá, že to dopadne dobře,“ uklidňo-

vala ho. 
Já už viděla porodů několik. Vím

 dobře, že to není snadné a m
ůže to i špatně skončit, 

vždyť i m
oje m

am
inka um

řela, když m
ě přiváděla na svět. Váhala jsem

, jestli se m
ám

 
dál ukrývat, nebo vylézt. M

ohu jim
 nějak pom

oci? N
o jistě, že ano! Vždyť m

ohu aspoň 
zaběhnout k sousedům

 pro vodu! 
Vyškrábala jsem

 se na nohy a nabídla jim
, co m

ě právě napadlo. Žena vděčně přikývla 
a usm

ála se. Vypadala jako anděl. 
A m

ěla pravdu, všechno šlo hladce. Když jsem
 se zhruba za hodinu vrátila s vědrem

 
teplé vody, děťátko už bylo na světě! D

ovolila m
i ho om

ýt a zabalit do čisté plenky, 
kterou si s sebou přivezla. Byl to chlapeček, tak nádherný, až se m

i chtělo plakat i sm
át 

najednou. M
ěl zářivě m

odré oči jako jeho m
am

inka a když se na m
ě usm

ál, až m
i srdce 

usedalo. N
em

ohla jsem
 se na něj vynadívat, tak krásné m

im
inko to bylo! 

A
ž potud by se zdálo, že to je celkem

 obyčejný příběh, ale to, co se začalo dít vzápětí, 
m

i určitě nebudete věřit. Představte si, že ani ne pár hodin poté, co m
am

inka 
s dítětem

 spokojeně usnuly, m
ně už se taky klížily oči a jen otec byl na stráži a hlídal, 

pořád ještě byla noc a černá tm
a, jen na nebi zářily hvězdy, tak najednou se před tím

 
chlévem

 objevila spousta lidí, že prý jsou to pastýři a že se jim
 ukázal anděl a poslal je 

prý sem
, že se m

ají přijít poklonit děťátku, že je to náš Spasitel! 
Jejich příchod m

atku s dítětem
 pochopitelně probudil, ale m

am
inka se nezlobila, jen 

se usm
ívala a to dítě taky neplakalo a usm

ívalo se, a ti pastýři tam
 stáli, hlavy skloněné, 

celí nam
ěkko, dokonce jim

 slzy tekly z očí, a všude na nebi záře…
 

Přinesli m
u i m

alé dárky, trochu m
léka a taky teplé ovčí rouno, aby se do něj m

ohlo 
děťátko zabalit. Vůbec tom

u nerozum
ím

, jak se tu všichni najednou objevili a co to 
všechno m

á znam
enat, ale je m

i krásně. Zvlášť když m
ohu s děťátkem

 pom
áhat. Přála 

bych si, aby tu zůstali napořád a já m
ohla být stále s nim

i.
 

Jana Krajčiříková
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Co tě na příběhu překvapilo?  
N

apadá tě, proč se ani první ani druhý 
m

už nezastavil a nepom
ohl? 

Za čím
 m

y dnes spěchám
e a proč 

druhým
 nepom

áhám
e?  

Stalo se ti někdy, že jsi byl požádán 
o pom

oc, ale nehodilo se ti to, už jsi m
ěl 

nějaký jiný plán, nem
ěl jsi čas a pom

oc jsi 
odm

ítl?  

U
vědom

il sis, že ses zachoval podobně?  
Zkoušel jsi to napravit? Jak? 
Ten Sam

ařan, od kterého by nikdo 
nečekal, že zraněném

u a zbitém
u m

uži 
pom

ůže, m
u svůj čas a péči věnoval. 

A dokonce m
u věnoval i peníze, když 

hostinském
u zaplatil, aby se o něj ještě 

postaral, a kdyby to bylo m
álo, na cestě 

zpět by m
u ještě peníze přidal. 

Poselství 
Ježíšových podobenství
Ježíš vypráví podobenství o m

ilosrdném
 Sam

aritánovi (Lukáš 10, 25-37) 

Jeden z učitelů zákona chtěl přivést Ježíše do úzkých a zeptal se ho: „M
istře, 

co m
ám

 dělat, abych si zajistil věčný život?“ Ježíš m
u odpověděl otázkou: 

„Co o tom
 říká M

ojžíšův zákon? Co tam
 čteš?“ M

už na to uvedl slova ze 
zákona: „M

iluj Pána Boha z celého srdce, z celé duše, vší silou a celým
 

rozum
em

 a svého bližního m
iluj tak, jako m

iluješ sebe.“ „Správně,“ řekl 
Ježíš, „řiď se podle toho a přijdeš do nebe.“  U

čitel zákona se však nechtěl 
tak lehce vzdát, a proto se ještě zeptal. „A

le kdo je m
ůj bližní?“   

N
a to m

u Ježíš vyprávěl následující příběh: „Jeden m
už se vydal z Jeruza-

lém
a do Jericha. Cestou ho přepadli lupiči, okradli, zbili a polom

rtvého 
nechali ležet. Šel kolem

 kněz, uviděl zraněného, ale vyhnul se m
u. I jeden 

chrám
ový sluha šel okolo, ale ani ten m

u neposkytl pom
oc. N

akonec přišel 
jeden m

už ze Sam
aří. Když uviděl zraněného, bylo m

u ho líto. Zapom
něl na 

starou nenávist m
ezi Židy a Sam

ařany, ošetřil přepadeného a ovázal m
u 

rány. Pak ho posadil na svého m
ezka, zavezl do hostince a tam

 o něho pečo-
val. D

ruhého dne dal hostinském
u dva stříbrňáky s prosbou: ‚Věnuj m

u 
potřebnou péči, a kdyby tě to stálo víc, než jsem

 ti dal, vyrovnám
 se  

s tebou, až pojedu zpátky.'“   
„Co m

yslíš,“ zeptal se Ježíš, „který z těch tří se zachoval k tom
u 

přepadeném
u jako bližní?“ U

čitel zákona odpověděl: „Ten, který m
u po-

m
ohl.“ Ježíš na to řekl: „Jdi a jednej také tak.“
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Nakreslila: Lucie Krajčiříková

„Co ještě ti řekl H
ospodin?“ zeptala jsem

 
se M

ojžíše. „Jistě ti dal další pokyny.“ 
„Ano, tentokrát velm

i přesné a po-
drobné,“ přikývl M

ojžíš. „Každá naše  
rodina si m

á připravit beránka, ročního 
sam

ce, bez vady. Po čtrnácti dnech večer 
je m

ám
e všichni zabít a jejich krví potřít 

naše dveře jako znam
ení, aby naše dom

y 
byly ušetřeny před poslední H

ospodi-
novou ranou. Tu noc nesm

í nikdo  
z našich vyjít ven, aby se m

u nic nestalo. 

Beránky m
ám

e upéct a sníst spolu s ne-
kvašeným

i chleby a hořkým
i bylinam

i. 
H

ospodin projde celou egyptskou zem
í 

a pobije vše prvorozené. A pak konečně 
dá faraon souhlas s naším

 odchodem
.“ 

M
ojžíš dom

luvil a vyčerpaně klesl na 
lavici. 
A já jsem

 šla, abych všem
 vyřídila 

H
ospodinův vzkaz a zařídila, co bylo 

třeba. 
Jana Krajčiříková
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Dnes je čtvrtá neděle adventní. Je to po-
slední neděle před slavností příchodu 
Páně a přichází první zázrak. Bůh koná  
a vchází do snu. Sděluje Josefovi přija-
telně, aby se nepolekal, aby neprchl, že 
Maria je vyvolená, nikoli zneuctěná.  
Bůh ve snu. Ze snu se neprchá. To nejde. 
Snem se prochází, dokud se nevzbudíme. 
Tak Josefovi se zdá, že k němu hovoří 
anděl a vysvětluje mu situaci. Josef musel 
být zklamaný, frustrovaný z toho, co jej 
potkává. Má snoubenku, skoro manželku, 
chystají se na společnou cestu životem  
– a přichází překážka. Jeho vyvolená čeká 
miminko a to miminko není jeho. Prý je 
z Ducha svatého. Co s tím?  
Josef to chce řešit taktně. Je soucitný, a tak 
ji chce opustit potají, aby ji nevystavil ne-
bezpečí veřejné hanby či dokonce kame-
nování. A anděl jej postaví před takovou 
vysloveně neuvěřitelnou situaci. To ne-
vadí, že to dítě není jeho. To dítě přinese 
světu záchranu. 
Neuvěřitelná situace. Bláznivá a není 
k uvěření. Ale Josef jí uvěří. Proto se 
Spasitel mohl narodit. Za spásou světa 
stojí i Josefovo rozhodnutí. On provede 
Marii těžkostmi, on ji podrží v těžkých 
situacích, on při ní zůstane.   

Ten dnešní příběh je o odvaze. Josef musel 
být odvážný. Byl odvážný. Přistoupil na 
andělovu verzi. Všimněte si, že dobro chce 
často odvahu. Dobro bývá provázeno 
hrozbami. Dobro je dobro-družství. Dobro 
v družení se. Josef se sdruží s dobrem. 
A Josef život rozhodně dobrodružný měl. 
Je to pro nás výzva – abychom se také stali 
dobra druhy. Abychom následovali Josefa 
v jeho postojích a rozhodnutích.  
V devadesátých letech, když jsem slou-
žila v Plzni, můj evangelický kolega 
Luděk Korpa se od stolu rozhodnul, že 
založí hospic. Hospic v Plzni. Byl to bý-
valý letec, který uvěřil v Boha, chlap s fi-
gurou zápasníka, soustředěný a jdoucí za 
svým jako buldok. Tak začal komuniko-
vat s radnicí a jednotlivými částmi Plzně, 
ale nikde hospic nechtěli. Bránili se zuby 
nehty, tvrdě odmítali, že se nebudou kou-
kat na umírající. Ale Korpa bojoval. Spo-
jil se se zakladatelkou hospicového hnutí 
Marií Svatošovou, s katolíky a vůbec 
s kým to šlo a nakonec ten hospic v Plzni 
prosadil. Třetí v republice a jaký! S ob-
rovskou terasou, nádherným vnitřkem, 
jednolůžkovými pokoji, chodili jsme tam 
všichni faráři, byla tam skvělá atmosféra. 
Nemocní se samozřejmě bránili jít do hos-
picu, kde se umírá. Ano, krédo hospiců je: 
„Nejsme eldéenka, ani odkladiště seniorů, 

sloužíme umírajícím k dobrému odchá-
zení.“ Sama jsem byla svědkem toho, jak 
se můj varhaník bratr Šípkovský vehe-
mentně bránil jít do hospicu, až podlehl 
nátlaku svého stavu. Ale v tom hospicu byl 
šťastný až do konce. Zní to jako nadsázka, 
ale opravdu odcházel v míru a pokoji, smí-
řen se všemi a vším. Bratr farář Luděk 
Korpa už je taky na pravdě Boží. Odešel 
ve věku dvaašedesáti let. Ale zanechal dílo, 
které jiný by nezvládl ani za dva životy. 
Dnes už hospic posloužil tisícům nemoc-
ných i jejich rodinám a vede si skvěle. 
A jenom proto, že byl někdo odvážný a ne-
zabalil to při nesnázích. Tak jako Maria, 
když přistoupila na andělův návrh, tak jako 
Josef, když uvěřil andělu ve snu, jako 
všichni křesťané, kteří uvěřili, že Bůh je 
s námi a šli do toho, do těch těžkých situací 
života, kdy církev byla oporou, lazaretem 
i útočištěm. 
To je poselství poslední neděle adventu. Že 
máme být odvážní ve své dobrotě, ve své 
připravenosti následovat Immanuela na 
jeho dramatické pouti světem za vítěz-
stvím dobra. Ono se toho u nás zdánlivě 
moc neděje. Ale jenom zdánlivě. Tolik 
lidí je vepsí, že přístup toho, kdo se ne-
bojí, protože Bůh je s námi, může být ta-
kovou posilou pro duši, jako hospic pro 
tělo a nejen to. Amen. Marta Silná

O dobrodružné víře 

Bratři a sestry, přejeme Boží pokoj vám dalekým i blízkým. Chvá-
líme a velebíme tu Boha za to, že smíme nyní i my používat služeb 
takového lidského vynálezu, jakým je televize. Někdy ji kritizujeme, 
někdy na ni žehráme. Vidíme však sami, že může konat službu přímo 
andělskou. Tu se stává poslem, který může pomoci zvěstovat ra-
dostné Boží poselství do daleka a i do těch nejskrytějších pokojíků. 
A tam vám zvěstujeme: „Nebojte se, radujte se, Kristus vám se na-
rodil. Pán Bůh poslal Syna svého, aby člověk spasen byl!“ 
Nejsme Pánu Bohu lhostejní. Miluje nás jako své děti. Takové, jací 
jsme: selhávající, nemocné na duchu i na těle. Ví o tom, že si ne-
víme rady se spoustou problémů, které se navršily během věků, 
i s těmi, které se otevřely teprve nedávno. Chce nám radit, ukazo-
vat cestu k dobré budoucnosti. Stává se jedním z nás, aby to vše 
mohl nést den za dnem s námi. 
Rádi se zajisté oddáme jednou do roka na pár hodin citovějšímu 
rozpoložení, ano dokonce jsme nakloněni naslouchat andělskému 
zvěstování, zpěvu, i když jej jindy ze svých srdcí a ze své životní 
praxe zapuzujeme.  
Což opravdu musí hned po hlavních svátečních dnech vždy znovu 
ovládnout ten všednodenní bláznivý kolotoč – v rodinách, ve vzá-
jemných vztazích, v celé světové politice? 
Kdysi kdesi dala paní učitelka napsat žákům po vánočních prázd-

ninách stať na téma: „Co se stalo s naším vánočním stromkem?“ 
Jeden filuta si ulehčil sáhodlouhé líčení a úlohy se zhostil jedinou 
větou: „Náš stromeček ještě stojí!“ Ten hošík zasloužil jedničku 
s hvězdičkou. Nechtěně vystihl to,  na čem v přeneseném smyslu 
slova opravdu záleží; aby strom naší víry, naděje a lásky stál a sví-
til i  v těch všedních dnech. Tam, kde lidé stavějí hradby ve jménu 
nacionalizmu, rasizmu, etnické čistoty či nábožensky motivované 
nenávisti, tam my máme stavět mosty. 
 
Jsme ve službě Ježíše Krista, jemuž Nový zákon přiřkl titul velekněze. 
Latinsky pontifex - stavitel mostů. To je i smysl našeho kněžství, 
pontifikátu. Alena Milovaničová napsala ve své reportáži z bývalé 
Jugoslávie, nazvané Poslední záhřebský podzim: „Budiž odpuštěno 
vám, kteří usednete k našemu stolu a po večeři ulehnete na naše 
lůžka. Budete jásat, až my budeme odcházet. Zase jste o něco et-
nicky čistší. Politujeme vás s bolavým srdcem, se slzami v očích. Za-
kážeme si nenávidět. Řetězová reakce zla, která se rozpoutala, 
přece musí někde skončit. Aby se tak stalo, musí se najít, kdo první 
začne.“ 
Našel se. Začal u sebe. „Bůh tak miluje svět, že Syna svého jediného 
dává, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl život věčný.“ 
Tomu jste uvěřili, to je naše naděje pro dnešek i budoucnost. Amen.

Na Hod Boží vánoční v roce 1992 zaznělo v České televizi kázání bratra patriarchy Josefa Špaka. Jeho slova, jak věříme, po-
těší a povzbudí čtenáře i dnes - a možná i překvapí, jak jsou stále aktuální. 

Inspirující slova emeritního patriarchy Josefa Špaka
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Táňa Fischerová (* 1947, † 2019), he-
rečka, moderátorka, spisovatelka, bývalá 
poslankyně Parlamentu ČR. Hrála v Či-
noherním klubu, v Divadle 
Jiřího Wolkera a hostovala 
v dalších divadlech. Hrála ve 
filmech A. Máši, J. Jireše, 
K. Kachyni, například Ha-
nele, Prodloužený čas nebo 
společně s Petrem Čepkem ve 
filmu Hotel pro cizince. Jed-
ním z jejích posledních filmů 
byl snímek Operace Silver A 
režiséra Jiřího Stracha. Nosi-
telka Ceny Křišťálové růže za 
umělecký přednes a Ocenění 
kategorie sociální práce FF 
UK za sociální aktivity. Byla 
členkou mnoha sdružení a au-
torkou sedmi knih, např. Lydiiny dveře 
(1994), Bílý den a jiné příběhy (1999). 
 
Harmonie není něco samozřejmého. Do-
konce bych moc ráda předstírala, že 
každé Vánoce se dostaví posvěcená har-
monie. Každý z nás zná Vánoce, kdy se 
vůbec nic nepovede. Nejen že se připálí 
maso, nebo rohlíčky, ale i lidské vztahy. 
Převládne nervozita, to, na co se člověk 
tak dlouho těšil, je vepsí. Nejtěžší je pře-
konávat tyhle chvíle, kdy člověk sám na-
jednou cítí, že se nedostal tam, kam 
chtěl. Nedostavilo se to, na co se několik 
měsíců těšil a připravoval. Musí se 
strašně snažit přemáhat vlastní mrzutost, 
a to jsou potom nejtěžší chvíle. Taky se 
mi to stalo, samozřejmě. Pokud se to 
stane mně samotné, tak se snažím s tím 

nemrzet okolí, neotravovat a nekazit Vá-
noce ostatním. Pokud se to stane obecně, 
nastane taková nálada, potom je lepší si 

zalézt a říct si: „Dobře, dne-
ska ne, ale zítra bude líp.“ 
A ono se to dostaví. Ale je mi 
vždycky líto zmarněné příle-
žitosti i toho, že jsem Vánoce 
neprožila, jak jsem si přála. 
Zase je tu však naděje, že jsou 
každý rok a pokud Pán Bůh 
dá a budem tu ještě, máme 
znova naději a šanci, že tento-
krát to přijde. A je třeba se na 
ně lépe vnitřně připravit a po-
čítat i s tím, že ne všechno 
bude hrát do krásné pohody 
a do ruky. Je tu naděje, že kdo 
neudrží náladu na uzdě a dru-

hých se dotkne, naučí se najít cestu 
k omluvě a odpuštění. To pak nebude jen 
automatické a povrchní, ale vybojované, 
opravdové?  
Nemohu ovšem druhého 
naučit, aby se omluvil, 
mohu to naučit jen sebe 
sama. Pro mě osobně om-
luva, když něco provedu, 
není nic těžkého. Musela 
jsem se k tomu ovšem také 
propracovat. Někdy si člo-
věk řekne „Ne, já se neom-
luvím, a proč, oni jsou taky 
vinní, oni se také neomlu-
vili“, a už začíná řetěz ne-
dorozumění. Není dobré, 
když si budu myslet, že 
pokud se druhý neomluvil, 

tak já se taky neomluvím. Odtud pak 
pramení všechny neshody a hádky 
a války. Všichni trvají na svém. Někdo 
to prolomit musí, ten řetěz, osobní zablo-
kování. Ale to už jsem se naučila. Ja-
kmile něco provedu, musím si sama 
sobě přiznat, že jsem to nezvládla a om-
luva je samozřejmá.  
Mě to učí můj chlapeček. Když něco 
provede, – a on to většinou neudělá 
úmyslně – něco mu upadne na zem, pro-
tože má nešikovné ručičky, a rozbije se 
to, tak samozřejmě křičím: „Cos to udě-
lal, tady jsi zas něco zničil! Nemám tolik 
peněz, nemůžu ti pořád kupovat něco 
nového!“ On, jak tak koktá, se vždycky 
nadechne a říká „Mmmmammminko 
pppprosím tě ooodpusť mi to, já jsem to 
neudělal schválně.“ A já v tu chvíli 
vidím úsilí toho človíčka, který to ne-
udělal schválně, a který se nakonec první 
omluví i za to, co neudělal. A tak mě učí 

znovu a znovu si říct: „Bože 
můj, to je ale učitel, ten má 
v sobě pokory a toho všeho 
tolik, že by to mohl rozdávat 
nám všem.“ 
Možná, že bych ho mohla 
někde jako učitele vystavit 
a my všichni bychom k ně-
mu chodili. Každý z nás to 
trošku potřebuje. 
 

(vyšlo v knize Petra Hořce 
a Olgy Nytrové  

„Herecké svátky“,  
Praha 1997 – kráceno) 

Foto: J. Strachota

Usilujme o harmonii nejen o Vánocích, radí Táňa Fischerová

Vánoce 
 
 Svícen září na okně 
vzpomínky z dětství 
k tobě přicházejí 
po špičkách 
blízcí jsou s tebou 
jako by nikdy neodešli 
vidíš jejich tváře 
slyšíš milý hlas 
který pohladí všechny 
smutky v tobě 
a otevře cestu 
která nikdy nekončí 
 Olga Nytrová

Co by si přál k Vánocům Robert Fulghum   
... Já vím, co bych si přál, aby mi někdo dal k vánocům. Vím to od svých čtyřiceti. Mechanické hračky na klí-
ček, které vrčí a chodí pořád dokola a dělají různé legrační věci. Ne na baterie. Hračky, které ode mne občas 
potřebují pomoc. Ty starodávné, z nalakovaného plechu, které jsem míval jako dítě. To bych chtěl. Nikdo 
mi to nevěří. Ale to bych chtěl. Opravdu. 
Dobrá, už jsem dost blízko, ale ještě to není úplně ono. Toužím po radosti a jednoduchosti. Pošetilosti, fan-
tazii a rámusu. Po andělích, zázracích, údivu, nevinnosti a kouzlech. To už je blíž tomu, co chci. 
Špatně se o tom mluví, ale co já doopravdy, doopravdy, doopravdy chci k vánocům, je jenom tohle: 
Chci, aby mi zase bylo pět let na celou jednu hodinu. Chci se hodně smát a hodně plakat. Chci, aby mě ještě 
aspoň jednou někdo zvedl, uspal mě v náručí a odnesl nahoru do postýlky. Já vím, co doopravdy chci k vá-
nocům. Chci zpátky svoje dětství. To mi nikdo nedá. Když se budu snažit, můžu si na to aspoň já sám sobě 
dát vzpomínku. Já vím, že to nedává smysl, ale odkdy jde vlastně o vánocích o nějaký smysl? Jde o dítě kdysi dávno a kdesi daleko, a jde 
o dítě teď. Ve vás a ve mně. Které čeká za dveřmi našich srdcí, že se stane něco úžasného. Dítě, které je nepraktické, nerealistické, be-
zelstné a hrozně náchylné k radosti. Dítě, které nepotřebuje, nechce a ani nechápe dárky jako ponožky a chňapky na hrnce.  

Z knihy Roberta Fulghuma „Všechno, co opravdu potřebuju znát, jsem se naučil v mateřské školce“,  
Argo 2013. Přeložili Jiří Hrubý a Lenka Fárová.
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Každý rok se u nás doma opakuje stejná 
scéna: když po usilovném hledání a šťast-
ném nalezení otevřu krabici s betlémem 
po maminčině prabábě z Jablunkova, oka-
mžitě mi je jasné, že se dívám nikoli na 
skupinku figurek svaté rodiny z lipového 
dřeva, nýbrž na své staré známé.  
Josefa poznám okamžitě: v očích má  ra-
dost, ale zároveň i ty praktické obavy 
muže, který ví, že svět je složitější, než se 
zpívá v koledách. Jestli je někdo v betlému 
opravdový realista, pak je to on. Bohužel 
přišel před lety v krabici o svůj dřevěný 
plášť (šel mu sundat a já to vždycky moc 
ráda dělala) a od té doby stojí trochu na-
křivo, jako by se zlobil: „Já to vždycky 
říkal, že ty krabice jsou příliš malé!“ 
Panna Maria je přesným opakem. I po le-
tech ji zastihnete vždy v klidu a míru; má 
v sobě ten zvláštní pokoj, který mají pouze 
lidé a postavy, jež vědí své a nepotřebují 
o tom diskutovat. Ačkoli jsem ji každo-
ročně stavěla na stejné místo, zdálo se mi, 
že si vždy umí najít trošku jiný úhel světla 
– tak, aby to její krásu vystihlo a podtrhlo.  
A pak tu máme Jezulátko, které – jak se 
na nejmladšího člena domácnosti sluší  
– pravidelně mizí. Ne že by tu nechtělo 

být, to jistě ne; spíš má, podobně jako 
všechna batolata, sklon se přemisťovat. 
Jednou ho najdu ve škatulce s háčky na 
ozdoby, které věším na stromek, jindy 
zase mezi figurkami tří králů, kteří tak 
s překvapeným výrazem hledí směrem, 

kam se Jezulátko podle pravidel vůbec za-
toulat nemá. Mám podezření, že Jezulátko 
prostě ví, že je hlavní postavou, a chce to 
vše trochu zdramatizovat. 
Ale to opravdové dobrodružství začíná, 
když rozestavujete zvířata. Osel se rok co 
rok tváří, že chce stát jinde. A protože je to 
osel pravý, tvrdohlavý, pokud jej postavíte, 
aby se díval doleva, bude se dívat doprava. 
A naopak. Jednou jsem ho postavila tak, 
aby se díval na Jezulátko, a příští den – pří-
sahám – se díval směrem k misce s jablky. 
Nejspíš doufal, že v ní objeví seno, které 

má tak rád. Volek je zase tvor mírný a ne-
ambiciózní; stojí tam, kam ho dáte. Vypadá 
trochu, jako když medituje, je nad věcí, 
smířený s tím, že letos bude klidně stát 
mimo světlo svíčky, v polostínu. Ví, že to 
není podstatné. Vidí zkrátka věci takové, 
jaké jsou, ví své – jako Marie. 
A když už jsme u toho světla – největší zá-
hadou je hvězda. Ať ji přilepíte sebelépe, 
stejně se během svátků trochu posune, a to 
způsobem, který odporuje gravitaci, fyzice 
i logice. Tuším, že hvězda se svým posta-
vením řídí podle něčeho vyššího než 
podle našeho vkusu – jako by nám chtěla 
říct, že lidé sice skládají betlémy, ale dě-
jiny skládá někdo jiný. 
A tak si každý rok uvědomím, že betlém 
není výstava nehybných postaviček, ale 
spíš malý svět, do kterého se vkrádají 
všechny lidské povahy: radost, vzdor,  
obavy i naděje.  A když ho večer rozsví-
tím, najednou je v tom koutě pokojíku 
všechno tak správně, že by si člověk skoro 
myslel, že svět – i přes všechno naklánění 
a přemisťování – drží pospolu přesně tak, 
jak má. A že k tomu občas stačí docela 
málo: jen dát každé figurce její vlastní 
kousek prostoru:-) K. Matoušová 

Stavím betlém aneb jak si postavičky žijí vlastním životem

Adventem se vine dlouhá nit příběhů setkávání. Mariina setkání 
s andělem a později s příbuznou Alžbětou. Setkání ještě nenaroze-
ného Ježíše s bratrancem Janem, budoucím Křtitelem. Příběhy se-
tkávaní vrcholí nyní o Vánocích Božím sestupem na Zemi. Užaslý 
a ztichlý svět se setkává s Bohem vtěleným do dítěte. Vidí to hvězdy 
na nebi, pastýři, vidí to zvířata v betlémské stáji, vidí to i mágové 
putující ze vzdálených krajů kdesi na východě. My to sice nevidíme, 
ale vyprávíme si o tom už dva tisíce let. Příběh setkání pokračuje. 
Setkáváme se s tajemstvím, které je neviditelné, ale skutečné. Je to 
zlomová událost. Nic už není jako dřív. Ve vzájemných vztazích, 
v hlubině našeho srdce, v očích milované bytosti, ale i v samotě a na 
kolenou, se nám otvírá tajemné setkání s Bohem, který se z lásky 
stal člověkem. A z lásky k lidem a celému tvorstvu se všeho vzdal, 
všeho se zřekl, aby se nám daroval jako nejcennější vánoční dar. 
Všichni máme Vánoce spojené s obdarováváním a setkáváním 
s blízkými, kteří jsou pro nás důležití a vzácní. Je tu však ještě 
jeden zásadní rozměr Vánoc. Odevzdání. Bůh se zřekl vlastní 
božské slávy a odevzdal se do rukou lidí. Náboženství od- 
nepaměti nabízí útěchu ve víře, že Bůh lidem pomáhá. Netvr-
dím, že jde o lacinou útěchu, ale vánoční evangelium ukazuje, 
že nejprve je to Bůh, kdo potřebuje pomoc, neboť bez pomoci 
a péče Marie a Josefa by Ježíš nepřežil ani den. 
Logiku náboženství to převrací naruby. Kdo je nablízku Ježíšovi, 
musí se zřeknout svých představ o Bohu, opustit svou komfortní 
zónu a spokojit se výhradně s tím, co Bůh sám o sobě zjevuje 

v bezbrannosti a nevinnosti Syna, narozeného  do závislosti na péči 
a ochraně. 
Filosof Michal Janata si zapsal do deníku, že Bůh se vymyká všem 
pojmům a vší naší představivosti. Takovému Bohu lze odevzdat 
všechny představy, které jsme si o něm vytvořili a které formovaly 
– nebo i deformovaly – náš vztah k němu. A nejen to! Právě tako-
vému Bohu, nosícímu tvář chlapce a později ukřižovaného muže, 
dříve či později odevzdáme úplně všechno. Je to nevyhnutelné. Ale 
máme volbu – učiníme to dobrovolně či nedobrovolně? 
Bůh se stal člověkem dobrovolně. Jeho sestupný pohyb lásky z ne-
beských výšin do betlémského chléva nám pomáhá učinit správnou 
volbu. Čeho se dobrovolně zříkáme, co odevzdáváme, právě tím 
přece můžeme obdarovávat! Na čem přestaneme ulpívat, o co se 
naučíme dělit, čeho se dokážeme vzdát, tím napodobíme Boha 
a vstoupíme na jeho cestu, do příběhu jeho narození na tento svět. 
Příběh bude pokračovat v nás a v dalších, co přijdou po nás. 
Bože, všechno Ti budu muset odevzdat, všeho se vzdát. Snění o tom, 
co se nestalo. Vytěsňování toho, co se stalo. Ohlížení za tím, co jsem 
si v mládí nestihl „užít“. Zbytečného hromadění věcí, myšlenek 
i slov. Práce, postavení, pocitu důležitosti i pocitu marnosti. Představ 
o Tobě, které jsem si vytvořil. Vlády nad sebou i potřeby ovlivňovat 
ostatní. Zdraví, paměti, rozumu. Nakonec i vlastního života. Mohu 
si však vybrat, jestli dobrovolně či nedobrovolně.  
Odejdu odtud smířený a šťastný, nahý a schoulený ve Tvé dlani? 
Nebo sejdu ze světa v hořkosti a hloupém vzdoru? Ještě není pozdě 
rozhodnout se. Světlo Vánoc mi vrací naději. Děkuju ti za ni! 

Lukáš Bujna, zdroj: mysterion.info

Vánoční volba
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Tradiční vánoční výstava, která se koná 
již od roku 1980, se pokusí navodit 
atmosféru staročeských mikulášských 
a vánočních trhů. Součástí výstavy 
budou také různé betlémy. 

První vánoční trh měl být pořádán ve 
Vídni v roce 1294. Jednotlivé stánky na-
bízely vedle běžných potřebných věcí 
i zboží speciální. Hojně se prodávalo 
nejrůznější občerstvení, jako jsou horká 

medovina, svařené víno, punč nebo pe-
čené kaštany. 
Na letošním vánočním trhu budou v ně-
kterých dnech předváděny různé tech-
niky lidové tvorby (košíkářství, točení 

Podobně jako jsou církevní stavby každo-
ročně otevírány při již známé a oblíbené 
Noci kostelů, v zimním čase se do pově-
domí široké veřejnosti začíná dostávat 
další milá tradice – celorepublikový pro-
jekt Křesťanské Vánoce, jehož součástí je 
putování po betlémech. Ve stovkách kos-
telů každoročně zpřístupňuje kouzlo vá-
nočních jesliček, neodmyslitelné součásti 
české vánoční atmosféry. 
Jesličky bývají vystaveny po celé vánoční 
období, počínaje Štědrým večerem, mini-
málně do svátku Křtu Páně (první neděle 
po Třech králích), často ale až do Hrom-
nic. V některých kostelích i celoročně. Do 
akce se v Praze a Středočeském kraji za-
pojují desítky kostelů a modliteben, větši-
nou katolických, ale i sbory Českobratrské 
církve evangelické a Církve českosloven-
ské husitské (Husův sbor v Praze 10-Vr-
šovicích, kostel sv. Václava Na Zderaze, 
sbor Mistra Jakoubka ze Stříbra v Pří-
brami), což zdůrazňuje ekumenický pře-
sah celé akce. 
Návštěvníci mají možnost spatřit betlémy 
různého stáří, velikosti i provedení, od 
monumentálních historických děl po mo-
derní a netradiční ztvárnění. K vidění jsou 
cenné betlémy z 19. a 20. století, například 
vyřezávané dřevěné jesličky z Tyrolska či 
díla českých řezbářů a sochařů. Některé 
chrámy vystavují sádrové, jiné dřevěné či 
dokonce slámové nebo exotické betlémy 
z misijních zemí. Každý přitom vypráví 
příběh narození Ježíše Krista s jedinečnou 
uměleckou a duchovní perspektivou. 
Projekt se zaměřuje i na nejmenší návštěv-
níky, pro které je připravena vánoční hra 
„Sestav si svůj betlém“. V jejím rámci 
mohou děti (a jejich rodiče) v každém za-
pojeném kostele v Praze a Středočeském 
kraji získat papírovou figurku, čímž si po-
stupně sestaví celou scenérii s biblickým 
citátem na zadní straně. Projekt bývá 
navíc často propojen s akcí Betlémské 
světlo, kterou v Česku organizuje Junák – 

český skaut. Lidé si tak u jesliček mohou 
v určených časech zapálit svou svíčku od 
plamene přivezeného přímo z Betléma. 
Farnosti  často pořádají i doprovodné akce  
– koncerty, výstavy nebo dětské programy. 
Pro zájemce o putování za betlémy je vy-

dáván tištěný materiál, a všechny aktuální 
informace o zapojených kostelech, oteví-
rací době a doprovodném programu jsou 
vždy k dispozici na webových stránkách 
projektu Křesťanské Vánoce. Návštěva 
betlémů se tak stává ideálním tipem pro 
sváteční procházku nejen Prahou, která 
spojuje kulturní zážitek s duchovním za-
myšlením. Redakce  
 
Zdroj: Z. Kakušková, Pastorační středisko  

Arc. pražského, www.apha.cz.  
Ilustrace: Dřevěný hornický betlém ve 
sboru Mistra Jakoubka ze Stříbra NO 

Príbram - Březové hory vyřezal v letech 
1937 – 1939 br. Emanuel Trnka, člen 

rady starších. Má 65 figurek.

Putování za betlémy aneb umělecké skvosty s příběhem

Kozlíkův betlém z Tmani se vystavuje v Betlémské kapli 
Výstava „Staročeský vánoční trh v Betlémské kapli“ se koná od 29. 11. 2025 do 2. 1. 2026 
v podzemí Betlémské kaple v Praze.

Z historie betlémů v našich zemích: 
Tradice jesliček má kořeny ve 13. století, kdy sv. František z Assisi v roce 1223 vytvořil 
první živý betlém v italském Grecciu. Do českých zemí se zvyk dostal později, zejména 
díky jezuitům, kteří stavěli první chrámové betlémy. Měly sloužit jako názorná a emo-
tivní pomůcka k přiblížení příběhu narození Ježíše Krista věřícím, kteří často neuměli 
číst. 
Chrámové betlémy byly původně velké, bohatě zdobené. Byly často sochařskými díly. Po-
stupem času si lidé začali vyrábět menší betlémy i doma, a to z různých materiálů – dřeva, 
hlíny, papíru, šustí. Často odrážely místní kulturu a zvyky, s figurkami v dobovém oblečení 
nebo s místními řemeslníky a zvířaty. 
Zlom nastal, když osvícenský panovník Josef II. vydal v rámci svých reforem v roce 1782 
dekret, kterým zakázal stavění betlémů v kostelech a jiných veřejných institucích. Ne-
považoval rozsáhlé a často rozmarné divadelní výjevy za důstojné projevy víry. Věřil, že 
odvádějí pozornost od skutečného duchovního poselství a působí spíše jako „pouťové 
atrakce“ nebo veřejná zábava. Zákaz navazoval na dřívější omezení jeho matky Marie 
Terezie. 
Tento zákaz měl pro tradici betlémů zcela opačný účinek! Lidé, kteří si nechtěli nechat 
vzít svůj oblíbený vánoční zvyk, začali betlémy ve velkém vyrábět a stavět tajně ve svých 
domovech. 
Tím, že se tradice přesunula z kostelů do soukromí rodin, došlo k obrovskému rozkvětu 
lidového betlémářství. Vznikaly regionální styly a betlémy se staly ceněnou součástí do-
mácí vánoční výzdoby. Po zrušení zákazu v 19. století se betlémy vrátily i do kostelů, ale 
silná domácí tradice již zůstala zachována. 
Josef II. tak nechtěně pomohl upevnit a rozšířit tradici betlémů v české kultuře a přeměnil 
ji z oficiální církevní záležitosti na hluboce zakořeněný lidový zvyk. 

red (vytvořeno s pomocí AI)
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Novoroční ekumenická  
bohoslužba ze Zlína  
Ekumenická rada církví v ČR a Česká 
biskupská konference vás srdečně zvou 
na Novoroční ekumenickou boho-
službu, která se bude konat ve čtvrtek 
1. 1. 2026 od 18 hodin v evangelickém 
kostele ve Zlíně. Téma bohoslužby: 
naděje. Bohoslužbu můžete také sledo-
vat v přímém přenosu České televize.  
Kázáním poslouží místní evangelický 
farář Daniel Heller, za ekumenu vy-
stoupí zlínský farář naší Církve česko-
slovenské husitské bratr Zdeněk 
Kovalčík.  redakce

Pozvání do našich sborů ve Dvoře Králové 
a Bílé Třemešné 
Všechno tvorstvo ve „vyspělé“ západní Evropě právě prožívá 
advent a Vánoce. Ve chvílích, kdy čtete tyto řádky, Vánoce 
vrcholí honěním se za slevami, sháněním spousty zbytečných 
dárků, hromadným navštěvováním kulturních akcí prošpikova-
ných komerčními zájmy... Vnímání a pojímání adventního času 
může mít ale i úplně jiný rozměr, kdy se ocitnete úplně v jiné 
dimenzi. Jen obyčejná procházka přírodou dá člověku víc du-
chovního bohatství a duševního zdraví než cokoli za peníze zí-
skaného. Jen obyčejné lidské pohlazení dá člověku více pocitu 
sounáležitosti se svým bližním než sebelákavější seriál v tele-
vizi. Přála bych každému z vás, které opatruji v modlitbách, 
abyste mohli prožít advent v klidu, pohodě, abyste jednoduše 
mohli „uzřít spásu od Hospodina“. Pokojné prožití oslav narození 
Páně a hojnost Božího požehnání všem. Anna Holínská  

– vaše farářka ve Dvoře Králové nad Labem a v Bílé Třemešné  
(dopis sestry farářky upraven a zkrácen). 

• 21.12.        9 hodin  bohoslužba - Dvůr Králové nad Labem  
•                14 hodin  bohoslužba (sbor J.A.K. Bílá Třemešná)   
•                 16 hodin  do našeho sboru „vstoupí“ Betlémské světlo 
• 24.12.      22 hodin  Štědrý den – bohoslužba  
• 25.12.       9 hodin  Boží Hod Vánoční – bohoslužba 
• 28.12.       9 hodin  bohoslužba – Díkůvzdání za Boží ochranu 
• 29.12.     10 hodin  Chytré hlavičky v Diakonii ČCE 
• 30.12.     10 hodin  ekumenická vánoční bohoslužba v DD 
• 1. 1. 2026   9 hodin  Jména Ježíš - bohoslužba

na hrnčířském kruhu, drátenictví, řez-
bářství, draní peří apod.). 
Uvádíme pozvánku zejména pro účast 
krásného Kozlíkova betlému (na sním-
ku), který patří naší sestře Jaroslavě 
Čampulové z Koněprus, člence sboru Ji-
řího z Poděbrad ve Tmani. 
K výstavě píše farářka Jana Šmardová 
z Tmani: „Pošlete nám pozdrav z Bet-
lémské kaple nebo fotografii sebe a Koz-
líkova betlému z návštěvy Betlémské 

kaple, přidejte zprávu, jak se vám výstava 
a instalace Kozlíkova betlému líbila. Nej-
krásnější fotografii a komentář zveřej-
níme, vše předáme také paní Jaroslavě 
Čampulové, abychom jí udělali radost.  
Nejoriginálnějšího z vás odměníme  
24. prosince ve dvě hodiny...“ 
Kozlíkův betlém je přes sto let starý 
a jedná se o unikátní dílo řezbáře ze 
Svaté hory.  

Redakce, Foto: CČSH Tmaň
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